



9月16日下午,长沙市东塘立交桥下,交警邓日超与车主进行交流。记者 李丹 摄

# 每天朝六晚九,他是“万能二黑哥”

## “万能交警”邓日超17年被晒得脱皮无数次,“常偷用老婆的洗面奶,效果还挺好”

**新警察故事**  
“最满意人民警察”系列报道二

9月16日中午,长沙市东塘立交桥下,交警邓日超在路面执勤。  
记者 李丹 摄



如果你从长沙市东塘立交桥下走过,总会看见一个皮肤黝黑、满脸笑容的警察蜀黍,他就是长沙雨花交警大队二中队队长邓日超。因皮肤被太阳晒得黝黑,加上经常加班到黑夜,所以被大

伙儿笑称为“二黑哥”。行人迷路了找“二黑哥”、街头中暑了找“二黑哥”、车子抛锚了找“二黑哥”。“二黑哥”到底是怎样的一个万能交警?9月16日记者走近了邓日超,记录下了他一整天的工作。

### 遇到市民求助 尽最大努力帮助

邓日超说,虽然他只是路面执勤交警,但是平日里会经常接到市民的求助,对此他也会尽自己最大努力,为市民提供帮助。

“发生治安事件时,市民可以向任何警种求助。”邓日超说,不管是大事小事,只要是警察职责所在,都可以求助交警。今年年初时有路人因小事发生口角,并升级为斗殴。在接到行人的求助后,邓日超马上带领同事赶到了现场,并制止了斗殴事件,同时将两人移送到派出所处理。

邓日超介绍,一般每个交警身上都会配有一个八件套,其中有一个小药箱,里面有防暑药和创可贴等物品。此外,在春秋心脏病多发季节,药箱内还会配备速效救心丸以备急用。同时,邓日超还提醒身体不好的市民或老人,尽量在小区或公园活动,避免一个人上街。“万一发生意外,应该马上向警察求助。”

一般交通岗亭配备有千斤顶、牵引绳和充气泵等修理设备,如果车主出行时车子抛锚,可以就近向交通岗亭求助。此外,交通岗亭还配有行车地图,外来驾驶员可以前往免费领取。

■三湘华声全媒体记者 张浩  
黄娟 实习生 张图 梁艺  
通讯员 曹征麟

## “草根”局长: 用一生来书写“廉”字

### 常德桃源县公安局原局长项文渊病逝

本报9月16日讯 “如果项局长需要任何器官移植,只要我的匹配,我会毫不犹豫捐出我的器官。哪怕用我的命换项局长的命,我都心甘情愿,因为老百姓就需要这样的好局长。”9月13日,常德安乡县一栋简民的民宅内,七旬老人王树林谈及项文渊的离世,失声痛哭。

项文渊,常德桃源县公安局原局长,因患胆管细胞癌于今年7月14日逝世。项文渊一生为民、两袖清风,成为湖南公安系统的楷模。

### 从未见面却愿“以命换命”

王树林老人今年71岁,已瘫痪在床16年。“如果不是因为有项局长,恐怕到我死的那一天都不能瞑目。”

1997年,王树林退休,向人贷了8万块钱下海经商。因未按期偿还贷款,遭人非法拘禁。在逃跑时,王树林从2楼跳下造成重伤从此不能站立。此后10年,王树林开始了漫长的维权之路,但案件一直得不到侦破。“2007年6月,我抱着最后一丝希望,给时任安乡县公安局局长的项文渊写了封上诉状。”王老说,几天后项文渊亲自给他打电话表示

会成立专案组侦破此案。2个月,王树林的陈案得以侦破,他得到了23万元的经济赔偿。“直到项局长离世,我都没有和他见过一面,每次都是电话联系。我要是能换项局长的命该多好。”

### 买集资房时要借钱

项文渊的铁面无私在整个常德公安系统都是出了名的。在工作上,他不仅不给朋友面子,连自己父亲和爱人也不买账。

去年3月,他年迈的父亲带着石门老家的一个亲戚进城,想托儿子在交警大队找一份临时工的工作,被项文渊一句“后门绝对不能走”给断然拒绝。小舅子的客车违章后,想找姐夫帮其了难,被项文渊当场一口回绝。后来,妻子知道后,怪他不近人情。

逢年过节时,项文渊要么把手机号换了、要么关机,他从来不允许下属给他拜节送礼。在津市交警大队的同事陈益民看来,项文渊的不近人情简直到了“苛刻”的地步,“所有的人都觉得他‘不合群’。”项文渊当了多年的“一把手”,在购买集资房时却要向朋友借钱。

### 化疗时,做梦都在“走访治安主任”



项文渊生前遗照。(资料图片)

与项文渊在津市市公安局基层派出所共事6年的同事倪同军,今年6月去医院探望他时,几乎认不出项的样子。有天中午,做完化疗后的项文渊睡着了。当从疼痛中醒来,一身虚汗的他从病床上坐直,开口说的第一句话竟然是“刚刚我走访了一位治安主任”。

对于“工作狂”一样的父亲,项文渊的女儿项海澜有很大的“抱怨”。“因为父亲总是把工作放在第一位,母亲做手术时他都没有陪在身边,我们一家人也从未真正出游。但愿来世,父亲能把这些还给我和妈妈。”

■三湘华声全媒体记者 聂诗荷

### 每天6点准时醒,工作超12小时

16日上午10点,东塘立交桥下,记者见到了满身大汗的邓日超。“今天星期一,工作量有点大。”为了维持周一早高峰交通秩序,邓日超一大早就赶到了辖区值班。

10点45分,立交桥西北角,一辆无牌本田小车突然变更车道,邓日超上前将其拦下。通过查询,无牌小车是一辆新车,并没有按要求悬挂临时车牌,邓日超按程序将无牌小车扣押。

临近中午时分,一辆电动车停在了路口,准备闯红灯。邓日超和同事赶紧将其拦下,并耐心教导了车主。邓日超告诉记者,在长沙禁摩限电之后,电动摩的一度猖獗,总是会跟执勤交警争执。

### 司机朋友赠外号:“二黑哥”

从警17年,邓日超风里来雨里去,在太阳底下晒就是一整天。“手臂上晒得又红又黑,皮也脱了几层。”邓日超说,自己一位当医生的朋友提醒过他很多次了,要他注意防护,太阳晒多了会有很多皮肤病。

提起自己“二黑哥”的外号,邓日超有点腼腆地替自

己辩护,“其实我并不是很黑啊”。他说,“二黑哥”的称号是熟识的司机朋友送给他的,虽然自己不是很认同,但是也勉强接受了。

每天在太阳底下暴晒,是否有什么美白诀窍?邓日超风趣地说,晚上洗澡时他会偷用老婆的洗面奶,“效果还挺好。”